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ЄВРОПЕЙСЬКІ ЦІННОСТІ В ПОЛІКУЛЬТУРНОМУ ВИХОВАННІ 

ДІТЕЙ-СИРІТ ТА ДІТЕЙ, ПОЗБАВЛЕНИХ БАТЬКІВСЬКОГО 

ПІКЛУВАННЯ 

 

Процес європейської інтеграції передбачає глибоку взаємодію різних 

культур, традицій, створюючи умови для їх спільної взаємодії та взаєморозуміння. 

Таким об’єднавчим чинником стали європейські цінності, які виникли на основі 

історії, традицій, філософії і досвіду країн контингенту та сприяють будівництву 

відкритого, демократичного та гармонійного суспільства, де кожна людина 

сприймається як рівноправний член спільноти.  

У широкому розумінні європейські цінності включають такі принципи, як 

гуманізм, свобода, рівність, справедливість, демократія, права людини та правова 

держава. Вони визначаються у таких документах, як Європейська конвенція з прав 

людини, Договір про Європейський Союз, Хартія Європейського Союзу про 

основоположні права, Декларація про Європейський Союз, про цінності тощо. Ці 

документи представляють собою основні референції для європейських цінностей, 

проте важливо зазначити, що і в інших документах Європейського Союзу містяться 

визначення цінностей у контексті різних аспектів діяльності. На сьогодні в Україні 

на державному рівні забезпечуються права і свободи всіх членів суспільства на 

культурне самовираження і розвиток, європейські цінності закріплені в Конституції 

України, «Угоді про асоціацію між Україною та Європейським Союзом», 

«Концепції національно-патріотичного виховання» тощо. Життєві реалії 

сьогодення акцентують увагу на принципах рівноправного співіснування різних 

форм культурного життя, на загальнолюдських цінностях, що виховують у 

суспільстві толерантність, повагу до інших поглядів, культур, релігій. Становлення 

українського народу як єдиної політичної нації має стати об’єднувальною ідеєю 

формування сучасної багатонаціональної полікультурної держави, в якій тісно 

переплетені культури багатьох народів, їх мови, традиції та звичаї [4]. 

Європейські цінності охоплюють різні сфери діяльності. Ключову роль вони 

відіграють у формуванні свідомості через процеси виховання, спрямовані на 

розвиток особистості, громадянську відповідальність та гармонійний розвиток. 

Безпосередній зв’язок з європейськими цінностями прослідковується у 

полікультурному вихованні, яке передбачає формування особистості, котра 
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зберігає власну соціокультурну ідентичність, позитивно сприймає інші культури, 

поважає соціальну та культурну різноманітність, здатна ефективно комунікувати з 

представниками інших рас, етносів, конфесій, соціальних станів та гендерних груп 

[5]. 

Європейські цінності в полікультурному вихованні впливають на формування 

взаєморозуміння, толерантності, поваги до різних культур, традицій, мов та 

світоглядів. Метою такого виховання є створення середовища, в якому 

сприймається культурне розмаїття та будуються гармонійні відносини та 

взаємоповага. Саме за таких умов формується і громадянська позиція, відчуття себе 

представником певної культури, здатність до діалогу та визначення ролі у 

загальнолюдських процесах. Також завдяки міжкультурній комунікації 

відбувається духовне збагачення людини, формування творчого мислення та нових 

здібностей. 

Особлива увага приділяється полікультурному вихованню дітей-сиріт та 

дітей, позбавлених батьківського піклування, яким притаманні труднощі в 

самоідентифікації, адаптації та можливі ресурсні обмеження для повноцінного 

розвитку. Це допомагає таким дітям розвивати критичне мислення, розуміти та 

поважати свою власну індивідуальність, адаптуватися у суспільстві та розвивати 

повагу до різних культур, традицій, мов, релігій тощо. 

Першочерговим у полікультурному вихованні слід відзначити повагу до 

різноманітності, розуміння різниці та унікальності кожної культури. Завданням є 

навчити дітей бачити позитивні риси в різниці між людьми, незалежно від їхнього 

походження. Це базується на таких європейських цінностях як культурна 

різноманітність і толерантність. Діти-сироти та діти без батьківського піклування 

повинні мати можливість вивчати різні культури, спілкуватися з представниками 

різних груп, відвідувати культурні заходи та вивчати іноземні мови, розвивати 

навички міжкультурного спілкування. Знання мов дає змогу легше спілкуватися з 

представниками різних культур та полегшити їхню соціалізацію в новому оточенні. 

Розуміння різноманітності традицій та звичаїв розвиває культурну чутливість дітей, 

тобто сприйняття власної приналежності та осмислення збагачення суспільства 

різними культурами. Важливо розвивати розуміння власної культурної 

ідентичності у дітей-сиріт та дітей, що позбавлені батьківського піклування, щоб 

вони могли краще розуміти і поважати інші культури. Крім того, необхідно 

стимулювати самовираження дітей та давати їм можливість поділитися своїм 

унікальним досвідом та культурним багатством. В основі цих завдань є свобода як 

європейська цінність, вільне вираження думок та свобода слова. Солідарність, 

взаємодопомога та спільна відповідальність формується завдяки заохоченню дітей 

до дружби з представниками різних культур. Виховання толерантності у дітей-сиріт 

розвиває соціальні навички та сприяє міжособистісним відносинам. Цей процес 

вимагає відкритості, чутливості, терпіння та застосування власних життєвих 

прикладів. Толерантність тісно пов’язана з емоційною сферою, яка у дітей-сиріт 
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часто є складною. Тому необхідно навчати дітей висловлювати власні емоції, 

думки, навчати розуміти почуття інших та співчувати. Створення позитивного 

оточення, індивідуалізована та чуйна підтримка здатні відкоригувати емоційні 

стани дітей. Перешкодою для формування толерантності можуть стати стереотипи, 

які необхідно обговорювати та усувати. Коли люди узагальнюють на основі 

стереотипів, це призводить до виникнення конфліктів та непорозумінь. Тому 

завданням полікультурного виховання є роз’яснення та відкидання стереотипів, що 

можуть бути неправильними, перебільшеними та сприяти соціальній нерівності, 

дискримінації. Крім того, необхідно навчати дітей вирішувати конфліктні ситуації 

розмовами, компромісами та співпрацею. Залучення до командної роботи та ігрової 

діяльності є стимулом до спільності та взаємодії з навколишнім світом. 

Для дітей-сиріт та дітей без батьківського піклування важливим є створення 

середовища, де забезпечуватимуться рівні умови та можливості для вільного 

розвитку та навчання, де вони відчуватимуть розуміння, підтримку і повагу. 

Забезпечення рівних умов для дітей, незалежно від їхнього етнічного походження, 

релігії чи інших характеристик базується на таких європейських цінностях, як 

рівність та справедливість. Для забезпечення їхнього благополуччя та розвитку 

важлива любов та підтримка, однакові можливості доступу до освіти, розвитку і 

розваг, матеріальних благ, раціонального харчування та сприяння фізичному та 

психічному здоров’ю. Створення атмосфери рівності, залучення до різних справ і 

рішень сприяє самовизначенню та самореалізації дітей та допоможе відчувати себе 

впевнено та безпечно, гармонійно розвиватися та соціалізовуватися. 

Особлива увага у вихованні дітей-сиріт та дітей без батьківського піклування 

приділяється їхнім правам, що захищені на законодавчому та міжнародному рівнях. 

Європейські цінності визнають невід’ємні права кожної людини та принцип 

гідності для всіх. Діти мають право на такий захист та турботу, які необхідні для 

їхнього благополуччя. Вони можуть вільно висловлювати свої думки [1]. Серед 

основних документів, що захищають права дитини, є Женевська декларація прав 

дитини, Загальна декларація прав людини, Конвенція ООН про права дитини, Закон 

України «Про охорону дитинства» тощо. Захист дітей є пріоритетним напрямом 

державної політики України і європейської спільноти, має спільні цілі та єдину мету 

– охорона прав дітей «без будь-яких винятків і без різниці чи дискримінації за 

ознакою раси, кольору шкіри, статі, мови, релігії, політичних чи інших переконань, 

національного або соціального походження, майнового становища, народження або 

іншої обставини, що стосується самої дитини або її сім’ї» [2]. 

Європейські цінності у полікультурному вихованні дітей-сиріт та дітей, що 

позбавлені батьківського піклування, є визначальними для забезпечення 

гармонійного розвитку, вільного мислення, гідності людини, свободи та 

соціального захисту. Розширення світогляду, збагачення життя через взаємодію з 

іншими культурами сприяє розвитку суспільства загалом та визначає пріоритетні 

та стратегічні напрями діяльності. Для досягнення полікультурного виховання та 
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утвердження європейських цінностей можуть бути використані всі зазначені 

підходи. 
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РОЛЬ АКАДЕМІЧНИХ ТА ГРОМАДСЬКИХ СПІЛЬНОТ: Збірник матеріалів Міжнародної 

науково-практичної конференції (м. Рівне, 09 листопада 2023 р.). – Українська Асоціація 
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У збірнику вміщені тези учасників Міжнародної науково-практичної конференції, метою 

якої було: сприяти консолідації національних та міжнародних інтелектуальних ресурсів у сфері 

Європейських студій під час війни та поширенню досліджень з питань європейської інтеграції 

серед академічної спільноти України та за її межами, а також розвитку співпраці академічних кіл 

з громадським сектором, що в синергії поглиблює розуміння шляхів, можливостей і механізмів 

співпраці України з Європейським Союзом у сфері безпеки, політики, демократії, прав людини, 

економіки, науки, освіти, культури, екології, цифрових трансформацій та перспектив набуття 

Україною повноправного членства в ЄС.  
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